

## ΤΟ ΘΕΜΑ

Θετικά  
μέτρα

Η απόφαση της κυβέρνησης να προχωρήσει στη νομοθέτηση του νέου νόμου για την προστασία της πρώτης κατοικίας, χωρίς να υπάρχει η συναίνεση των ευρωπαϊκών θεσμών, αντικατοπτρίζει τη γενικότερη στρατηγική της να επανέλθει με νέα θετικά μέτρα στον οικονομικό τομέα με ορίζοντα τις εθνικές εκλογές

# «Γαργαλιστική» σύγκρουση!

Η κόντρα με την τρόικα για την πρώτη κατοικία αυξάνει τις πιθανότητες βουλευτικών εκλογών τον Μάιο

Του ΠΑΝΑΓΗ ΓΑΛΙΑΤΣΑΤΟΥ  
p.galiatsatos@realnews.gr

**Α**υξάνει τις πιθανότητες βουλευτικών εκλογών τον Μάιο η κόντρα για την πρώτη κατοικία. Ο πρωθυπουργός έχει αφήσει το ενδεχόμενο αυτό ανοιχτό, λέγοντας ότι τον... γαργαλούν στην κατεύθυνση της πρόωρης προσφυγής στις κάλπες, και η σύγκρουση με τους θεσμούς ενδέχεται να αποδειχθεί... γαργαλιστική, καθώς δίνει επιχειρήματα στην κυβέρνηση να αλλάξει την έως τώρα στάση της υπέρ της εξάντλησης της τετραετίας και να δικαιολογήσει το στήσιμο της εθνικής κάλπης πριν ή και μαζί με τις ευρωεκλογές.

Η απόφαση της κυβέρνησης να προχωρήσει στη νομοθέτηση του νέου νόμου για την προστασία της πρώτης κατοικίας, χωρίς να υπάρχει η συναίνεση των ευρωπαϊκών θεσμών, αντικατοπτρίζει όχι μόνο μια επικοινωνιακή επιλογή στον δρόμο για τις ευρωεκλογές, αλλά και τη γενικότερη στρατηγική της να επανέλθει με νέα θετικά μέτρα στον οικονομικό τομέα με ορίζοντα τις εθνικές εκλογές. Το Μαξίμου και το οικονομικό επιτελείο οδηγήθηκαν σε αυτή την απόφαση μετά από αρκετές βδομάδες, στις οποίες δεν μπορούσαν να ερμηνεύσουν την «ανεξήγητη» στάση (κατά τα μέλη της ελληνικής ομάδας διαπραγμάτευσης) ορισμένων στελεχών των ευρωπαϊκών θεσμών. Σύμφωνα με αρμόδια κυβερνητικά στελέχη, οι ευρωπαϊκοί θεσμοί επέδειξαν αναντίστοιχα μεγάλη σχολαστικότητα και προέβλεπαν συνεχώς αντιρρήσεις, ενώ οι ελληνικές τράπεζες είχαν συμφωνήσει με το οικονομικό επιτελείο και ταυτόχρονα προχωρούν ικανοποιητικά οι διαβουλεύσεις για το άλλο σχέδιο που αφορά τις τράπεζες, δηλαδή η παροχή κρατικών εγγυήσεων για την πώληση «κόκκινων» δανείων σε funds. Με αυτά τα δεδομένα, αρκετοί στην κυβέρνηση εκτιμούν ότι ορισμένοι στην Ευρώπη κινούνται με πολιτικά κίνητρα, είτε ημιδοτώντας την ελληνική αντιπολίτευση, είτε αποφεύγοντας να πάει σε κοινοβούλια χωρών απόφαση για την επιστροφή των κερδών των ελληνικών ομολόγων λίγο πριν από τις ευρωεκλογές, είτε για να δείξουν με «τσαμπουκά» ότι η επιτροπεία στην Ελλάδα δεν τελείωσε. Παρά την επιλογή να προχωρήσει με τα «κόκκινα» δάνεια, η ελληνική κυβέρνηση προσπαθεί να αποφύγει οποιαδήποτε υπόνοια συγκρουσιακής ρητορικής με τους Ευρωπαίους, η οποία θα έφερνε νευρικότητα στην ελληνική οικονομία και στην αντιμετώπιση της χώρας από τις αγορές.

## Γιατί πήρε αυτή την απόφαση η κυβέρνηση

Ωστόσο, αποφάσισε να κάνει αυτό το βήμα, έστω και διακηρύττοντας ότι συνεχίζει τις διαβουλεύσεις με τους ευρωπαϊκούς θεσμούς, για



μια σειρά από λόγους. Πρώτον, ήδη έχει χτίσει ένα μεγάλο μαξιλάρι ρευστότητας και την ίδια ώρα το επιτόκιο των ελληνικών ομολόγων παραμένει σε επίπεδα προ κρίσης. Δεύτερον, τα χρήματα από τα υπερκέρδη των ευρωπαϊκών κεντρικών τραπεζών από τα ελληνικά ομόλογα δεν είναι απαραίτητα αυτή τη στιγμή και παράλληλα η κυβέρνηση εκτιμά ότι αργά ή γρήγορα οι ευρωπαϊκοί θεσμοί δεν μπορούν παρά να ανάψουν το «πράσινο φως» για την επιστροφή τους στην Ελλάδα. Δεύτερον, φοβήθηκε ότι αν υποχωρήσει σε αυτή τη φάση, τότε θα παγιωθεί η όρεξη των Ευρωπαίων γραφειοκρατών για μια μόνιμη, αυξημένη παρεμβατικότητα τους στην Ελλάδα. Σύμφωνα με στελέχη του οικονομικού επιτελείου, αυτό δεν σημαίνει ότι υπάρχει διάθεση από την πλευρά της κυβέρνησης να «ξεφύγει» δημοσιονομικά. Αντιθέτως, επισημαίνουν ότι η χώρα πιάνει το σκληρό πλεόνασμα του 3,5% και προχωρούν κανονικά άλλα θέματα που συζητούνται με τους θεσμούς αυτή την περίοδο, όπως ο νέος διαγωνισμός για τις λιγνιτικές. Τρίτον (και ίσως σημαντικότερο), σύμφωνα με διασταυρωμένες πληροφορίες της Realnews, είναι το γεγονός πως η κυβέρνηση θέλει να προχωρήσει και σε άλλες παρεμβάσεις, όπως οι 120 δόσεις και η κατάργηση της περικοπής του αφορολόγητου, καθώς και σε νέα θετικά οικονομικά μέτρα, υπό την προϋπόθεση ότι θα επιβεβαιωθούν τα στοιχεία του πρώτου τριμήνου που δείχνουν ότι το δημοσιονομικό αποτέλεσμα υπερβαίνει το 3,5%. Ακόμη και αν η κυβέρνηση έχει δίκιο, είναι σαφές ότι οι ρυθμοί της γραφειοκρατίας των Βρυξελλών, ιδίως σε περίοδο αλλαγής ηγεσίας της Κομισιόν, δεν θα μπορούν να ακολουθήσουν τους

εγκώριους προεκλογικούς ρυθμούς. Τέταρτον, στην κυβέρνηση δεν φοβούνται την αντίδραση της αντιπολίτευσης, γιατί προβλέπουν ότι δεν έχει άλλη επιλογή από το να ψηφίσει στη Βουλή τις ρυθμίσεις και για τα «κόκκινα» δάνεια και για τις 120 δόσεις και μάλιστα ελάχιστες εβδομάδες πριν από τις ευρωεκλογές, όπως έκανε και με όλα τα μέτρα της ΔΕΘ.

## Χρειάζεται νωπή εντολή

Πάντως, όλα αυτά προσφέρουν στον Αλέξη Τσίπρα το αφήγημα, αν θελήσει να κάνει αυτή την επιλογή, να οδηγήσει τη χώρα σε πολλαπλές κάλπες τον Μάιο. Και αυτό γιατί θα μπορεί να ισχυριστεί ότι κάποιοι στην Ευρώπη στέκονται εμπόδιο στη μεταμνημονιακή πορεία της χώρας, άρα χρειάζεται νωπή-ενισχυμένη εντολή. Επιπλέον, ένας τέτοιος ισχυρισμός θα «έδενε» πάρα πολύ καλά με το διακύβευμα της ταυτόχρονης κάλπης των ευρωεκλογών, που κατά τον ΣΥΡΙΖΑ είναι να σταματήσουν οι επιλογές λιτότητας της Ε.Ε., οι οποίες ενισχύουν την ακροδεξιά.

Αν και μετά τις τοποθετήσεις του πρωθυπουργού το προηγούμενο διάστημα ότι θα εξαντλήσει την τετραετία, η συζήτηση για τα υπέρ και τα κατά του Μαΐου ή του Σεπτεμβρίου έχει ατονήσει και όλοι μιλούν για εκλογές το φθινόπωρο, στο παρελθόν μια πλειάδα κορυφαίων στελεχών είχε ταχθεί υπέρ της ταυτόχρονης διεξαγωγής των εθνικών εκλογών με τις ευρωεκλογές, όπως οι Γιάννης Δραγασάκης, Νίκος Βούτσικας, Πάνος Σκουρλέτης, Χριστόφορος Βερναρδάκης και Νίκος Φίλης.